

# 记者试乘大湾区最快地铁:万顷沙到冼村仅需半个钟

正在调试的“大湾区最快地铁”迎来了媒体试乘。昨日上午,新快报记者登上了广州地铁十八号线正在调试的快车,从万顷沙到冼村单程用时约30分钟。站厅亮丽、列车设备先进、智能化服务让参与体验的记者们亮出高分评价。据悉,十八号线首通段(万顷沙至冼村站)将于年内开通运营,届时将实现南沙副中心至广州中心城区30分钟车程的时空目标。相较于目前三号线番禺广场到珠江新城需时28分钟,从番禺广场到冼村搭乘十八号线快车和普通车分别只需18分钟和23分钟。十八号线列车载客量也比三号线多将近一倍。

■采写:新快报记者 李佳文 通讯员 张洁 徐林子 ■摄影:新快报记者 毕志毅

## 载客量比三号线多将近一倍

十八号线首通段全长58.3公里,共设置8座车站,全部为地下车站,南起自由贸易新区南沙片区万顷沙,经横沥、番禺广场、南村万博,北连沙溪、龙潭、磨碟沙,止于冼村。开通初期,十八号线首通段计划上线15列车,运行最高时速为160公里,最大载客量可达2600人。而目前广州地铁速度最快的三号线最高时速是120公里,按一平方米6人时的定员载客量是1400人。

坐上时速160公里的大湾区最快地铁是什么感觉?9:45,新快报记者所乘的18号线快车从冼村开出,一路“飞过”四个车站——磨碟沙、龙潭、沙溪、南村万博,10点就直达番禺广场。10:14,列车到达横沥。也就是说,只用了29分钟,就从天河到了南沙。10:19,列车到达终点站万顷沙,记者此次体验全程用时约30分钟。

## 知多D | 十八号线还有哪些智能服务?

1. **嵌入式的站台显示系统**:站台显示屏直接嵌入到屏蔽门上,PIDS系统通过视频方式为乘客提供:快慢车、当前站、下一站、终点站、车厢拥挤度、当前候车位置等多方位资讯信息。

2. **人性化的列车设备设施**:列车车门上方均设有LCD动态地图,可通过LCD动态地图快速确认所在车厢

新快报记者此前搭乘最高时速120公里的三号线在长距离隧道例如市桥-番禺广场段时,耳朵会有耳鸣的感觉,据了解,这是因为高速列车在长距离密闭空间快速运行时带来了气压变化。但是搭乘速度更快,区间更长的十八号线,即便列车达到最高速度,记者在车厢中基本没有耳鸣感。

## 番禺到珠江新城多一个选择

据广州地铁宣传部温美春现场介绍,目前,在公共交通方面,番禺市民前往珠江新城等区域主要选择搭乘地铁三号线,三号线“番禺广场站至珠江新城站”在工作日的早高峰7:30-9:00客流较大,候乘时间也相对较长,车厢满载率极高。

十八号线首通段开通后,家住番禺广场、万博CBD附近的番禺市民又多



■十八号线列车载客量也比三号线多将近一倍。

了一个选择,可考虑乘坐十八号线前往珠江新城、琶洲、万胜围、金融城等区域。

相较于目前三号线番禺广场到珠江新城28分钟,如选择搭乘十八号线快车从番禺广场到冼村仅需18分钟、普通车23分钟。乘客到达冼村站后,可选择乘坐公交无缝接驳到广州国际金融中心(IFC)、高德置地广场等区域,也可步行至APM妇儿中心站换乘APM线到海心沙、花城广场、体育西路等地。

## 快车比普通车快7分钟

据广州地铁车站服务中心负责人韦琳珊介绍,为提高南沙副中心直达中心城区的效率,十八号线首通段万顷沙至冼村站在常规运营模式的基础上,开行万顷沙至冼村的双向快车。普通车行车间隔约7.5分钟,快车行车间隔约37.5分钟。其中,双向快车只停靠万顷沙、横

沥、番禺广场和冼村四座车站,单程用时约30分钟,较普通车快7分钟。

广州地铁提醒,市民乘坐十八号线时,如果目的地不是快车站但错误搭乘快车时,可以在下一个快车停靠站下车,改为乘坐普通车到达目的地。

## 全线闸机可人脸识别

十八号线的番禺广场、南村万博、磨碟沙是换乘站;在换乘方式上,番禺广场站十八、二十二号线站台为两岛一侧设计,可实现同站台快速换乘;十八号线番禺广场、南村万博、磨碟沙站均可通过换乘通道到达三、七、八号线。

另外,全线闸机均为人脸识别闸机。支持车票、二维码、人脸等全部过闸方式,以实名制账户为依托,通过人脸识别系统与信用系统的结合,打造乘客出行无感过闸和信用支付场景。



## 广州黄埔:垃圾分类装上“智慧大脑”回收利用率达43%

新快报讯 记者李应华 李小萌 通讯员徐洁芹 于艳芳报道 去年,黄埔区城市管理综合执法局在全市首创垃圾分类智慧管理项目,重塑前端,提高垃圾分类精细化、准确化,同时积极推进垃圾分类与再生资源回收的“两网融合”,推进资源循环利用,引领垃圾分类进入“数字时代”,让垃圾分类成为新时尚、新日常。据悉,今年1-8月,全区资源化回收利用率达43%。



拍、识别,即时在系统后台提示有错误投放行为。

## 垃圾桶有专属“身份证”

黄埔区凸显改革创新“基因”,率先启动垃圾分类智慧管理项目,运用智能传感、物联网、区块链、北斗定位、视频监控和分析等前沿技术,引领垃圾分类新时尚。该项目在定时定点基础上,创新提出实现定桶区块链溯源,开发转运桶智能识别及车载分类称重系统。据统计,目前黄埔区已对全区2.4万余个转运桶制作电子身份牌,涵盖17个镇街内的156个村居、346个分类责任网格、1265个投放点。

“垃圾分类已经进入了数字时代,数据云端的可视化,更方便为垃圾定制‘瘦身’计划,节省大量人力物力,实现垃圾精准减量科学分析,构建环卫数据管理体系。”黄埔区城市管理和综合执法局智慧城管特别助理项彦生说。目前,黄埔区已对区内40余条厨余垃圾、20余条其他垃圾清运线路、11个垃圾压缩站实施智能化改造,单日转运量近300吨。

## 助力年轻人向阳生长 佛山创意产业园成功打造首届成长文化节

新快报讯 “成长,就是今天比昨天进步一点,明天比今天进步一点,不要和别人比,一定要突破自己。”9月16日晚,在佛山创意产业园举行的首届成长文化节《成长大家谈》活动上,特邀演讲嘉宾、记者谭里和与佛山青年们分享了自己“用拐杖撑起新闻理想”的成长故事。

## 成长全凭一个“争”

谭里和自小患有小儿麻痹症,只能依靠拐杖步行,但他没有放弃奋斗。2001年,他第三次考上大学,却因为残疾被大学拒绝录取。在当时媒体的报道下,终于圆了大学梦,也为他埋下了记者梦。

大学毕业后,他走遍了湖南省的122个县市区,撑坏了数十根拐杖,写下了300多万字有温度的民生新闻,促进了大量的民生问题的解决。谭里和曾在中央电视台发表的演讲——《用拐杖撑起的新闻理想》,感动了全国观众,其先进事迹和自强不息精神被人歌颂,给予人们精神力量。他获得了湖南新闻界的最高荣誉“湖南省优秀新闻工作者”,也是湖南新闻界首位获得此荣誉的残疾人。其敬业吃苦精神受到过中宣部、省委宣传部领导的多次点赞。

站在演讲现场,谭里和讲述道:“我之所以能和大家一样生活,就是靠一个



■在活动现场,谭里和分享自己的成长故事。

‘争’字。”“当我看到家乡的四面都是大山时,我就下决心一定要读书,走出大山。这个过程是艰难的,我更是如此,但我没有放弃,三次高考我没有放弃,就全凭‘争’,求学是这样,工作也是如此。”

## 打造全国首个成长文化平台

成长是每一位年轻人的必经之路。在佛山创意产业园,就有这么一群创业者、工作者,他们追逐梦想,在这里得到一站式成长。

据悉,《成长大家谈》是由佛山创意产业园协会主办,天伦第三成长空间、佛山创意产业园承办,以共创、共享的宗旨打造全国首个成长文化的分享、学习、交流平台。

作为2021首届成长文化节的重磅节目,《成长大家谈》从8月至9月期间,定期邀请各行各业的大咖以及“百姓英雄”,围绕“梦想、健康、创意、爱”的主题来分享各自的成长故事,激励着许许多多青年们奋发图强,向阳生长。(王凯辉)

## 垃圾分类智能化

瑞东花园常住人口超6000人,人口众多,如果采用传统的垃圾分类方式不仅耗费大量人力,效果还不尽如人意。为此,社区引入科技手段,全面升级设施设备,改变垃圾投放脏乱差臭形象,投放了13个智能分类投放点。颜值提升了,也更人性化了。

“居民可以使用手机、刷IC卡或人脸识别等方式登录,设备自动称重功能。”文冲街垃圾分类指导中心主任李兴良介绍,智能垃圾桶内部还安装有杀菌除臭装置,经过投放点附近几乎闻不到味道。

与此同时,文冲街道在全国首创智能垃圾分类设备和云平台管理系统,实现社区垃圾分类“督导引领—激励奖励—执法处罚”流程闭环管理。通过称重系统可以实时记录垃圾量,自动转换积分,实现收益实时变现;运用视频监控、智能图像识别系统,对居民错误投放和不文明行为抓